Maté: Szamitégép architekturak 2011.10.05.

Oktober 17, 18, 19, 20, 21-én teszt Processzor szint(i parhuzamositas
az Irinyi 227-es teremben  Tomb (array) processzor (2.7. abra)
a MOODLE vizsgaztat6 programmal Vezérls egység Sok azonos processzor
7 e . * *
az oktdber 17-e el6tt (1';';'9;: Iv: (3 )i 8, ,
Py, Lt . .), mindnek saja
elhangzott el6adasok anyagabél. utaTjirtlaFinat meméridja. Vezérlé
processzor adja ki a
. , P P ey BHEHBEEEHBEEY feladatot.
A vizsgaztato program az oktober 10-ével kezd6dé6 =] : :
3 e e h N S Mindegyik processzor
héten kiprobalhato, gyakorolhato lesz. processzor OEOEEE88 ugyanazt csindlja, de a
/\EEIEEEIEEIEI sajat adatain.
L ‘s s gz memoria EEEEEEE% Mér nem divatos (?)
Tovabbi mforn’\acmt a I10|.1'Iapomon, az.eloadas 58888886 (draga, nehéz
mellékletek k6z6tt fogok adni. " R kihasznalni).
8*8-as processzor/memdria racs
Grafikus processzorok

* Vektor processzorok * Multiprocesszorok A kéz6s memoria
Vektor regisztereket haszndlnak. kéz6s megkonn,y':“ a feladat
. . . . 4 meméria Mesgosztasat.
A vektor regiszter tébb hagyomanyos regiszterbdl o Csak kézds meméria.
all. Gyors szallitészalag gondoskodik a regiszterek [cpu][epu] - [eru] [ ] Nagyon terheli a meméria
feltoltésérdl, szintén gyors szallitészalag tovabbitja a sint.
regiszterek tartamat az aritmetikai egységbe, pl. a helvi (s N o
vektor regiszterek 6sszeadasahoz. Az eredmények eytmemana * Lokdlis memria is van.
szintén vektor regiszterbe kerilnek. / \ L
N
meméria Sok (>64) processzoros
16l kombindalhaték hagyomanyos processzorokkal. [cpu]|crul = [cru| [ ] rendszert nehéz épiteni a
k6z6s memaria miatt.
2.8. 4bra
* Multiszamitégépek: Nincs kdz6s memoria: Adattipusok
A CPU-k Uzenetekkel tartjak egymassal a Alapkérdés: mit tamogat a hardver (milyen utasitdsok
kapcsolatot. vannak)? Ami nincs (pl. dupla pontossagu egész
Néhany ps uzenet id6. aritmetika), azt szoftveresen kell megcsinalni.
2-3 dimenzids halok, fak, gydrdik. Numerikus tipusok:

¢ elGjel nélkiili és el6jeles egész szamok
(8, 16, 32, 64 bites).
Kozel 10 000-es rendszer is van. * lebeg8pontos szamok (32, 64, néha 128 bites),

¢ binarisan kédolt decimalis szamok: decimalis
aritmetika (COBOL — Y2K = 2000. év probléma).
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Az egyes gépek altal tamogatott numerikus tipusok Karakterkédolas
P: Pentium 4, U: UltraSPARC Ill, I: 1-8051 ASCIl (American Stapdard Co’de”for Information
Interchanges), 7 bites: vezérlGkarakterek, az angol
abc kis és nagy betdi, szimbdlumok, 2.43. dbra
tibus 1 8 16 32 64 128 Latin-1 kéd: 8 bites.
P bit | bit | bit | bit | bit | bit IS 8859: kddlap, IS 8859-2: magyar betiik is.
bit | UNICODE’(IS 10646), 16 bites: kddpozicidk (code
el8jeles egész PUIIPU |PU U point). Altalaban egy nyelv jelei egymds utan
e L 2 vannak — a rendezés konnyd.
elGjel nélkali egész PU |PU |PU v ¢ Kinai, japan, koreai: fonetikus szimboélumok, Han
BCD P ideogramok (20992 jel, nincsenek szétar szerint
lebeg&pontos PU |PU u rendezve). ... Japan irdshoz kevés (> 50000 kaniji jel
. van).
5.7-9. abra « Uj jelek? Braille nincs benne.
Tovabbi nem numerikus tipusok CPU (Central Processing Unit)
Altalaban egyetlen lapkan van. Labakon keresztiil
Logikai érték (boolean): igaz, hamis. tartja a kapcsolatot a tobbi egységgel (3.34. abra).
Leggyakrabban egy bajtban (széban) dbrazoljak.
Bit térkép. cimzés — sinlitemezés/kiosztas
adat <~ CPU = segédprocesszor
sinvezérlés — —— dllapot
Mutaté (pointer): memoéria cim. megszakitdsok — +—— vegyes

s
O +5V  foldelés
Bit: kapcsolok, ldampak beallitasara, lekérdezésére

beagyazott rendszerekben. Srajel tapfesziiltség

cimzés — sinitemezés/kiosztas

., cimzés I— sinltemezés/kiosztas
adat CPU = segédprocesszor adat <~ +— segédprocesszor
sinvezérlés = —= allapot , .. «— CPU o8ecp
. sinvezérlés == —= dllapot
megszakitasok —— —— vegyes Y
T megszakitasok —3 —— vegyes
I
O +5V q;+5TV ‘
Labak (pins) harom tipusa: cim, adat, vezérlés. Ezek Lényeges a cim- és adatlabak szdma (3.34. 4bra):

parhuzamos vezetékeken, az un. sinen keresztil
kapcsolédnak a meméria, az 1/0 egységek hasonlé
labaihoz.

¢ Ha m cimlab van, akkor 2™ memoriarekesz érhet6 el
(tipikus m = 16, 20, 32, 64).

¢ Ha n adatldb van, akkor egyszerre n bit olvashato
illetve irhato (tipikus n = 8, 16, 32, 36, 64).
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5: Szamitdgép architekturak
cimzés — sinltemezés/kiosztas cimzés «—— — sinlitemezés/kiosztas
adat <~ +— segédprocesszor adat < +— segédprocesszor
sinvezérlés = cPU ——= allapot sinvezérlés = cPU ——= allapot
megszakitasok —3 —— vegyes megszakitasok —3 —— vegyes
[ 1t
O +5V @ +5V

Ora, dram (3.3 v. 5V), fold, tovabba vezérl6labak:

¢ sin vezérlés (bus control): mit csindljon a sin,

* megszakitasok,

¢ sin kiosztas (Utemezés, egyeztetés — bus arbitration):
kinek dolgozzon a sin,

¢ segéd processzor vezérlése, jelzései,

e allapot,

* egyebek.

Pl. utasitas betoltése:

¢ A CPU kéri a sin hasznalat jogat,

e Az utasitas cimét a cim labakra teszi,

¢ vezérlé vonalon informalja a memariat, hogy olvasni
szeretne,

e amemodria a kért szot az adat vonalakra teszi, kész jelzést
tesz egy vezérld vonalra,

¢ a CPU végrehajtashoz atveszi az utasitast.

Sin (bus): Korai személyi szamitégépeknél egyetlen
(ktls6) rendszersin, manapsag legaldbb kettd van:
egy bels6 és egy kiils6 (1/0), 3.35. abra.

CPU lapka

memoria-

| N | sin
I ” €D | sinvezérl§ |G memoria

regiszterek

A B/K sin _
I I | I
’ lemez | | modem | | nyomtaté‘

Sinprotokoll: a sin m{ikodésének + a csatlakozadsok
mechanikai, elektronikus definiciéja

Mesterek (masters): aktiv (kezdeményez8) berendezések
(CPU, lemez vezérld).

Szolgak (slaves): passziv (végrehajtd) berendezések
(lemez vezérl6, CPU), 3.35. abra.

Ez a szereposztas tranzakcidnként eltéré lehet.

Mester Szolga példa

CPU Segéd proc. | CPU felkinalja az utasitast

Lapkan beliili sinek

té: Architektara Csak az elv kell

Segéd proc. |CPU Segéd proc. kéri az operandusokat

A memoaria sohasem lehet mester!

té: Architektarak el6ada: 1€

A sinhez kapcsolddo lapkak Iényegében erdsiték.
Mester — sin vezérl6 (bus driver) — sin.
Sin — sin vevé (bus receiver) — szolga.
Mester—szolgaknal: sin adé-vevé (bus transceiver).
A csatlakozas gyakran tri-state device vagy open
collector — wired-OR segitségével torténik.

Savszélesség: (tovabbithato bitek szama) / sec.
Savszélesség novelése:
Gyorsitds: probléma a sin aszimmetria (skew),
kompatibilitas.
Sinszélesség: tobb vezeték — dragdbb,
kompatibilitas.

Sinszélesség (pl. IBM PC: 3.37., 3.51. abra).

—

f—

ﬂ

20 bites cim

8086 |vewrlées | 80286 |, ... | 80386

—

—
—

[EL ]

3.37. abra. A cim szélességének névekedése az
elmult id6szakban

té: Architektara Csak az elv kell
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Alaplap PG sincsaakomok rode i Alaplap (motherboard, parentboard, 3.51. abra)
r 7 % 7:| ﬁ"yn- . ’ . %
: : I I TP Rajta van a CPU, sin(ek), ezen illeszt6 helyek (slots) a
H o D 2= = memoéria és a beviteli/kiviteli (Input/Output — 1/0)
-
E 5 U H eszkozok szdmara (3.51., 2.28. abra).
o g .. i ik
H D o = H 2 1/0 eszk6z: maga az eszkoz + vezérld (controller)
= E El— kilon kartyan vagy az alaplapon (2.29. abra).
o , .y
. _[:m“]“ ] |:| o Gyorsabb CPU gyorsabb sint igényel!
el EE g = E Kivansag: a gép cseréjénél megmaradhasson a régi
a5 mas — D
lapkik  — El = periféridk egy része: az Uj gépben is kell a régi sin!
— _ R0 (W Sinek szabvanyositasa.
Uj csatlakozd PC/AT szamara Elcsatlakozo
3.51. dbra. A PC/AT sin két komponense, az eredeti PC és az Uj rész Egy gépen beliil tébb sin is hasznalhatd: 2.30. abra.
Maté: Architekturak Csak az elv kell el6adas 9 Maété: Architekturak el6adds 20

Memériasin Sokszorozott (multiplexed) sin: pl. el&sz6r a cim van a
CPU S Kézponti sinen, majd az adat (ugyanazokon a vezetékeken).
Gyorsitd tar — memoria llyenkor a sin szélessége lényegesen csékken
SCSI sin p . . . .
_L | | (olcsdbb, kevesebb 1ab sziikséges a sinhez vald
scsi- || scsl- | | scsl- Video Halozati csatlakozashoz), csokken a sav szélesség is, de nem
szkenner lemez vezérld vezérld vezérld L,
I I I olyan mértékben.
Altaldban bonyolultabb a sin protokoll.
| PCl sin
Nyomtatd |
Hangkartya vezérls | ISA-hid ‘ ‘ Modem ‘
I ISA sin I I I
2.30. abra. Egy tipikus modern PC PCl, SCSI és ISA sinnel
Sinek id&zitése Olvasasi ciklus 1 vérakoz6 &llapottal
T T T
Szinkron sin: 5 — 100 MHz-es érajel van a sin e — = —
1< . , , J , L. &y (O N/ N/ N/
vezetékén. Minden sintevékenység az érajelhez van Tan
igazitva. cim Akiolvasandp rekesz cimel
Sintevékenységek: cim megadasa, vezérlgjelek adat afat
(MREQ#, RD#, WAIT#), adat megérkezése, ... MREQ# T T
s L
.38. abr
(3.38. abra) RD# —
Jelolés | Tevékenysé min | max | id6
vs€e8 WAIT#
Tpo | Cim megérkezésiideje a sinre 11 | ns
Tl Cim a sinen van MREQ# el6tt 6 ns A memoriabol torténd olvasas ideje
Kicsit hosszabb vélasz id6 esetén
még egy varakozo ciklusra lenne sziikség.
Maté: Architekiirdk  Cgak az elv kell eladas 23 Maté: Architektdrak a. el6adis 24
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Minden sinmvelet a ciklusidg (sin ciklus) egész Aszinkron sin:

szamu t6bbszoroséig tart:

pl. 2.1 ciklusidé helyett 3 ciklusidé kell. Minden eseményt egy el6z6 esemény okoz!
A leglassabb eszkdzhoz kell a sin sebességét igazitani, Nincs 6rajel, WAIT, van viszont:

a gyors eszkoz is lassan fog mikodni.
MSYN# (kérés - Master SYNchronization),

SSYN# (kész - Slave SYNchronization).

Ugyanazon a sinen gyors és lassu mester - szolga par is
lehet.

té: Architektir

Aszinkron sin miikodése (3.39. abra) Teljes kézfogas (full handshake):
Akkor indulhat Ujabb tranzakcio, ha SSYN# negdlt.

Akkor indulhat, ha SSYN# negalt!
¢ Mester: kivansagok beallitdsa, majd MSYN#, var,

cim I _AKiolvasands rekesz cime I

MREQ# 4 ¢ Szolga: latja MSYN#-t: dolgozik, majd SSYN#, var,
RD# P ¢ Mester: latja SSYN# -t (a szolga kész), dolgozik, ha
MSYN# kell, majd negalja MSYN# -t,
* Szolga: |atja MSYN# negalasat, negdlja SSYN# -t.
adat ada
SSYN#

Ugyanazon a sinen gyors és lassi mester - szolga par is lehet.

raté: Architektrs 4. el6ads: 27 taté: Architektrs

Siniitemezés (kiosztas) Siniitemezés (kiosztas — bus arbitration)

¢ Centralizalt (3.40. (a) abra): (margaréta) lancolas

Ha egyszerre tobben is igénylik a sint (daisy chaining), egy vagy tobbszintd lehet.

(CPU, 1/0 vezérl§), akkor a sinuitemezd

340 {a) dbra Egy centrohzalt egyszinti § lancolt engeddl

(bus arbiter) dént. o mm— o LR
Utemeazd "

] ; T! +TJ J;Tl +T1 j

Altalaban 1/0 els6bbséget kap (cikluslopas). t b o S N
i BiK B BIK BIK B

Ha van kérés és a sin szabad.: sin foglaldsi engedély.

pétes Ancitekiir o Archickii 3.40a.swf
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3.40.b) dbra. Egy centralizdlt kétszinti sinitemezé ldncolt engedélyezéssel * decentralizalt

- pl. 16 prioritasu: 16 eszkdzhoz 16 kérés vonal,
minden eszkdz minden kérés vonalat figyel, tudja,
1] 1] il l‘ hogy a sajat kérése volt-e a legmagasabb prioritasu.
lx‘;_-;:r J'J {‘;_—j,’l * - 3.41. abra: ha nem foglalt és be, akkor kérheti a
Bk BIK Bk BiK BIK sint (ki negélasa, foglalt beillitasa).

34ldbra  Decentrahzalt sinutemezes

T

Utemezd

B/K eszkozok

Néha tovabbi vezeték van az engedély fogaddsanak
jelzésére (Ujabb sin kérés kezd6dhet a sin hasznalata
kozben).

R 3.40b.swf S 3.41.swf

PCl sin (itemezés (kiosztds): request, grant. Sin miiveletek

Az eddigiek kozonséges sin miiveletek voltak.

Blokkos atvitel (3.42. abra): A kezd6 memoéria cimen
kiviil az adatsinre kell tenni a mozgatandd adatok

szamat. Esetleges varakozé ciklusok utan
Pcl gz || 52| s || 58 ; eHies ook Al
iitemezé 28 28 28 28 ciklusonként egy adat mozgatdsa torténik.
PCI PCI PCl PCl . L . ) .
eszkdz eszkéz eszkoz eszkoz Megszakitas kezelés: kés6bb targyaljuk részletesen.

Tobb processzoros rendszerekben:
olvasas — modositas — visszairas ciklus: szemafor.

3.54. abra. A PClI sin centrdlis iitemez6t haszndl

té: Architektira 4. el6ads: 33 taté: Architektrs 4. el6ads: 34

Példak sinekre PCI (Peripheral Component Interconnect): 32 bites
Az elsé IBM PC (3.37. abra) 62 vonalas (vezeték, line), adat &tvitel (33,3 MHz, sdvszélesség: 133 MB/s)
20 cimnek, 8 adatnak + DMA, megszakitas ... szabadon felhasznalhatd licensz.
PC/AT szinkron sin (3.51. abra): tovabbi 36 vezeték Multiplexelt cim- és adatkivezetések.
(cimnek 6sszesen 24, adatnak 16, ... ).

Microchannel (IBM 0S/2 gépekhez), szabadalmak Uj valtozatai: 64 bites adat, 66 MHz, 528 MB/s.
ISA (Industry Standard Architecture) lényegében
8.33 MHz-es PC/AT sin (savszélesség: 16.7 MB/s). Problémak:
EISA (Extended ISA) 32 bitesre bévitett ISA ¢ amemdridhoz lassu,
(sdvszélesség: 33.3 MB/s). * nem kompatibilis az ISA bévitékartyakkal.
Szines TV-hez 135 MB/s savszélesség kellene
(1024*768 pixel, 3 bajt*2, 30 kép/sec). Megoldas (3.52. vagy 2.30. abra): tobb sin
lemez — memoéria — képernyd Belsd sin, PCI hid, PCI sin, ISA hid, ISA sin.

4. el6adas 6
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Altalanos soros sin (USB)
Universal Serial Bus

Igény: barmikor kénnyen, azonos mddon lehessen
sokféle perifériat kapcsolni a géphez, akar a gép
mikddése kozben, hardver ismeretek nélkul:
—ne kelljen kikapcsolni a gépet,

—ne kelljen szétszedni a gépet,
—ne kelljen udjra boot-olni,
—ne kelljen aramellatdsrél gondoskodni,

Plug 'n Play (csatlakoztasd és miikédik) perifériak.

USB (Universal Serial Bus - altalanos soros sin):
Négy vezeték: adatok (2), tapfesziltség (1), fold (1).

USB 1.0 1,5 Mbps (billentytizet, egér,...)

UsB 1.1 12 Mbps (nyomtato,
fényképezbgép,...)

USB 2.0 480 Mbps (DVD lejatsz,...)

A kézponti elosztd (root hub)
1 ms-onként tizenetekkel (frame, 3.59. dbra)
kommunikal az eszkdzokkel.
A frissen csatlakoztatott eszkdz cime 0.
Ha a kdzponti eloszté tudja fogadni az eszkozt,
akkor egyedi cimet (1-127) ad neki (konfiguralja).

Frame - keret
¢ Control — vezérl6:
» Eszkoz konfiguralas,
»Parancs,
> Allapot lekérdezés.
¢ Isochronous — izoszinkron: valds idejl eszkdzok

hasznaljak, pl. telefon. Hiba esetén nem kell ismételni
az Uzenetet.

¢ Bulk — csoportos: nagy tomeg(i adat atvitelére szolgal.

¢ Interrupt — megszakitas: Az USB nem tamogatja a

megszakitast, helyette pl. 50 ms-enként lekérdezhetd az
eszkoz dllapota.

Frame — keret

Egy vagy tébb csomagbdl all.

Az egyes csomagok haladhatnak a kézpontbdl az
eszkozok felé vagy forditva. A haladasi irany egy
kereten belil is valtozhat.

Az els6 csomag mindig SOF:

Start Of Frame — keret kezdet, szinkronizalja az
eszkozoket.

A csomag lehet

» Token — parancs (kdzpont kiildi az eszkdznek):
»SOF.

>IN — be: adatokat kér az eszkoztél.
Az IN parancsban meg lehet adni, melyik
eszkoztél milyen adatokra van sziikség.

»OUT — ki: adatok fogadasara kéri az eszkozt.
»SETUP — beallitas: konfiguralja az eszkozt.

A csomag lehet (folytatas)

Data — adat: 64 bajt informacié mozgatasa akarmelyik
irdnyban. A Data csomag részei:
SYN: 8 bit szinkronizacio,
PID: a csomag tipusa (8 bites),
PAYLOAD: hasznos adat,
CRC: Cyclic Redundancy Code — ciklikus redundancia
kdd (16 bit az adatatvitel helyességének ellenérzésére).
¢ Handshake — kézfogas:

» ACK: az el6z6 adatcsomagot hibatlanul vettem,

» NAK: CRC hibat észleltem,

» STALL: kérem, varjon, el vagyok foglalva.
e Special — specidlis.

YV VY
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PCl Express Hagyomanyos sin PCl Express
Tobb ledgazasu sin Kdzpontositott kapcsold
Széles, parhuzamos sin Keskeny, kdzvetlen soros kapcsolat

2. szint(i Csatold —
cpu lapka Bonyolult mester — szolga kapcsolat | Kicsi, cscomagkapcsolt haldzat

gyorsitdtar
CRC kdd: nagyobb megbizhatdsag
A csatlakozé kabel > 50 cm lehet

Soros kapcsolatot
biztosité
csatorna parok

Az eszkoz kapcsold is lehet
Meleg csatlakoztatasi lehetGség
Kisebb csatlakozok: kisebb gép

Egy csatorna csak
két vezeték

¢ Nem kell nagy bévitékartyaval csatlakozni a sinhez
¢ A winchester a monitorba is kertilhet

Mégnes-
lemezek

| Halozat | [ usB2 | [ Egyéb |

3.57. abra. Egy tipikus PCl Express rendszer vdzlata

Mité: Architektrak elgada: 23

Egy csatorna hasznos sdvszélessége minimum 2 Gbps, de
biznak benne, hogy hamarosan 10 Gbps

Mité: Architektrak 4. el6adas 44

Rétegek
Gyorsito tar sin
v
Mésodl l CPU Memodria sin B
|Fej|éc| Hasznos adat | asol ?gcl)s i PP 0, .
gyorsito tar | Gyorsito tar | memoria
PCI-hid

| Kapcsolati | |Seq# | Fejléc| Hasznos adat | CRC | PCl sin
Il

u

| Fizikai || Keret |Seq#| Fejléc| Hasznos adat | CRC | Keret ‘ DE :k bad
. Grafikus | Szabad PCI
3.58. abra. A PCI Express protokollrendszer USB || giszk [L/SAN9 | Gicats | bovits hely

A csomagok formdtuma —= 1 ‘ I
Fejléc cim, magas/alacsony prioritas, ...

Seq#t az lizenet sorszdma

CRC  ciklikus redundancia kéd (Cyclic Redundancy Check)

ISA sin nnn
[agagi]

Szabad ISA
‘ Monitor | ‘ Hangkartya ‘ ‘Nyomtaté| bévits helyek

Ha a szamitott és kapott CRC megegyezik, akkor nyugtdzza,
kalénben Gjra kéri az adatot. 3.52. abra. Egy korai Pentium rendszer architekturdja

3té: Architektarak 46

Maté: Architektdrak 4. el6ada 15 ' Nem kell

Input, output, interfész, 1/0 lapkak
Lokalis sin

UART (Universal Asynchronous Receiver and

Grafikus . Transmitter) egy bajtot tud olvasni az adatsinrél, és
Pentium 4 kartya AGP sin . L res | e
oy aztan sorosan tovabbitja az eszkozh6z (vagy

L 5,:‘,":,“ ) 'min Mfm”'as'" forditva), programmal konfiguralhaté (belsd

gyorsitotdarak —— " p . P T
o . regiszterének beallitasaval):
2. szintd lapka memdria . , ,
gyorsitotar —*:| I » >5-8 bit szélesség,
Szaba

3

> sebesség (50-19.200 bps),

L| bévitShely
ATAPI vezérl§ > paritas ellendrzés (paros, paratlan, nincs).

PCl sin - - - USART (Universal Synchronous Asynchronous
Egér Billen- Mdgneslemez- DVD- . . . . .
Receiver and Transmitter): szinkron és aszinkron

tylizet egység meghajté
madon is tud makodni.

3.53. dbra. Egy modern Pentium 4 rendszer sin strukturdja

Viaté: Architektirak sadé 4 Mité: Architektarak 4. el6adi

Nem kell
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PIO (Parallel Input/Output, 3.60. abra)

24 B/K vonal, amellyel TTL kompatibilis eszk6z6khoz
(billentytizet, kapcsoldk, nyomtatdk) tud
kapcsolodni. Konfiguralhaté. Leggyakoribb az dbran
lathatd hasznalat. Aszinkron eszk6zokhoz , kézfogas”
logika van beépitve.

#CS 2 é;» Port A
AO0-A1 —F—
8255A
#WR
parhuzamos -8, . portB
#RD B/K lapka
RESET 3 <+>8 Port C
D0-D7 ———

Beviteli/Kiviteli (B/K, Input/Output, 1/0) eszk6z6k
hasznalata (chip selection):

¢ Valédi B/K eszkoz.

* Memoriara leképezett B/K (memory-mapped 1/0).
Pl.: 3.61. abra.

2 KB EPROM 2 KB RAM 4BPIO az
a 0 cimnél a 8000H cimnél FFFCH cimnél

! i ]

0 32K 64 K

3. 61-62. abra. Teljes cim dekddolas. 3.61-62. abra. Részleges cim dekddolas.
A,s a legmagasabb helyérték bit. 2 KB EPROM 2 KB RAM 4BPIOaz
2 KB EPROM 2 KB RAM 48 PIO az a0 cimnél a 8000H cimnél FFFCH cimnél
a 0 cimnél a 8000H cimnél FFFCH @‘nél *
‘ Op 32K 48K 64 K
0
0AO 32K 64 K
An T v v Ass 1 s T
= 3 i L @Z Q
i ﬁ #CS #CS #CS
#CS #CS #Cs EPROM RAM PIO
EPROM RAM PIO
até hitek 51 Nété hitek
Feladatok Feladatok

Hogy m(ikoédik a tdmb (array) processzor?

Mi a tomb (array) processzor elénye/héatranya?

Hogy m(ikodik a vektor processzor?

Mi a vektor processzor elénye/hatranya?

Mi a multiprocesszorok lényege?

Mi a kdz6s/helyi memariak szerepe a
multiprocesszoros rendszerekben?

Miért nehéz sok processzoros rendszert épiteni?

Mi a lényege multiszamitdégépeknek?

Hogy tartjak a kapcsolatot egymadssal a
multiszdamitogépek CPU-i?

Hogy m(ikoédik a tdmb (array) processzor?

Mi a tomb (array) processzor elénye/hatranya?

Hogy m(ikodik a vektor processzor?

Mi a vektor processzor elénye/hatranya?

Mi a multiprocesszorok lényege?

Mi a kdzbs/helyi memariak szerepe a
multiprocesszoros rendszerekben?

Miért nehéz sok processzoros rendszert épiteni?

Mi a lényege multiszamitdgépeknek?

Hogy tartjak a kapcsolatot egymadssal a
multiszdmitdgépek CPU-i?
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Feladatok
Milyen adat tipusokat ismer?
Milyen karakter kddoldsokat ismer? Ismertesse ezek
lényegét!
Mit jelent a CPU rovidités?
Hogy tartja a kapcsolatot a CPU a kérnyezetével?
Milyen labai vannak egy CPU-nak?
Miért |ényeges a cim és adat labak szdama?
Hany cim adhaté meg k cimvezetéken?
Milyen [épésekbdl all egy utasitds betoltése?
Mi a kdzponti memdria feladata?

Feladatok
Mit neveziink sinnek?
Mi a sinprotokoll?
Mi a mester, és mi a szolga?
Mit neveziink sin vezérlének/vevének/add-vevének?
Mi a savszélesség?
Mit neveziink sin vezérlésnek?
Mit neveziink sin itemezésnek?
Hogyan torténik egy adat kiirdsa a memdériaba?

Feladatok
Mi a sinszélesség?
Mi a sin aszimmetria?
Hogy novelhet6 egy sin sdvszélessége?
Miért nem novelhet6 szabadon a sin szélessége?
Miért nem novelhet6 szabadon a sin savszélessége?
Miért volt sziikség a sinek szabvanyositasara?
Mi az alaplap?
Mit jelent a sokszorozott (multiplexed) sin?
Milyen hatdsa van a sokszorozott sin hasznalatanak?

Feladatok
Mi a sin idGzités, és miért fontos?
Hogy m(ikédik a szinkron/aszinkron sin?
Mire szolgal a mester/szolga szinkronizacio?
Mi a teljes kézfogas?
Milyen sin itemez&ket ismer?
Hogy mikédik a centralizalt sin Gtemez§?
Hogy mikédik a decentralizalt sin Gitemez6?
Hogy mikédik a PCI sin Gtemez&je?
Milyen sin m(veleteket ismer?
Miért el6nyos a blokkos atvitel?

Feladatok
Milyen sint ismer?
Ismertesse az ISA sint!
Ismertesse az EISA sint!
Ismertesse az PCl sint!
Hogy hasznalhatd tobb sin egy gépen belil?

Miért volt fontos az ISA sin megtartasa fejlettebb sin
alkalmazasa esetén?

Hogy torténik a PCl sin (itemezése?
Miért hasznalnak kiilon sint a meméria eléréséhez?
Hogy illeszkedik a PCl sin a memdria sinhez?

Feladatok

Milyen igények kielégitésére szolgal az 4ltalanos soros

sin (USB)?
Milyen vezetékeket tartalmaz az USB sin, és miért?
Miért kényelmes az USB sin haszndlata?
Mi a kdzponti eloszto (root hub), és hogy mikodik?
Mi torténik eszkoz USB porthoz csatlakoztatdsakor?
Mit jelent egy eszkdz konfigurdldsa?
Mi a keret (frame), és milyen kereteket ismer?
Mi a csomag, és milyen csomagokat ismer?
Milyen irdanyban haladhatnak a csomagok?

4. el6adas
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Feladatok
Mire szolgal a SOF csomag?
Mire szolgal az IN/OUT csomag?
Mire szolgal az ACK/NAK csomag?
Mi a CRC?
Mire szolgal a PCI Express?
Hogy kapcsolddik a PCI Express a CPU-hoz?
Hogy kapcsolddik a PCI Express az eszkozokhoz?

Milyen el6nyei vannak a PCI Express-nek a sinnel
szemben?

Milyen rétegei vannak a PCl Express protokollnak?

Feladatok
Mi az UART?
Mire szolgal az UART?

Paritas ellendrzés szempontjabdl hogy miikodhet az
UART?

Mi az USART?

Milyen digitalis aramkorok segitségével tudja
megvaldsitani a pdrhuzamos-soros atalakitast?

Mit jelent a CS# jel6lés egy chip laban?

Mit jelent a PIO rovidités?

Milyen labai vannak PIO lapkdnak?

Hany regisztere van PIO lapkdnak?

Feladatok

Mi biztositja, hogy kapcsolék allapotanak
lekérdezésére és lampak miikodtetésére is
hasznalhaté a PIO lapka?

Mit jelent a valddi/memdriara leképezett 1/0?
Melyiknek mi az elénye, hatranya?

Mit neveziink teljes/részleges cim dekddolasnak?
Melyiknek mi az elénye, hatranya?

Mit neveziink port-nak?

Az el6adashoz kapcsol6dé
Fontosabb témak

Processzor szint(i parhuzamositas
Adat tipusok, karakter kddolas
CPU, Sinek. Sin protokoll. Mester — szolga. Sin vezérlg,

vev(, addvevd. Sav szélesség, sin szélesség.
Sokszorozott sin.
Sin idGzités: szinkron, aszinkron sin,

teljes kézfogas.
Sin Gtemezés.

Az el6adashoz kapcsol6dé

Fontosabb témak
Sin mveletek.
Altalanos soros sin.
PCl express
Parallel Input/Output (P10), valodi és memoriara
leképezett I/O eszkoz. Teljes és részleges cim
dekddolas
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